



良乡火车站原站长张镜海及 三个女儿参加革命的事迹

宋成明 *

良乡火车站的新建扩建，重启接送旅客，对房山、良乡地区的繁荣起着重要枢纽作用。追忆革命年代，这里传颂着原站长张镜海及三个女儿最早参加革命的事迹。

张镜海在当良乡火车站站长时，家住良乡纸坊村（也叫扎楼子），其三个女儿都在这个村出生。

其大女儿张锡媛（也叫张希远），1905年4月出生，在直隶省第二女子师范学校职业班读书时参加了共青团。1925年上半年，她在北京认识了李大钊和赵世炎，由其二人介绍加入了中国共产党，并参加了共产党领导的“国民会议促成会”，同年被党组织送到莫斯科中山大学学习，与邓小平成为同学。两年学制学业期满，张锡媛回国到保定参加铁路工人大罢工活动。1927年调到上海，在党中央机关做机要工作，后又调到武

* 宋成明：房山区党史办原副主任。



汉与邓小平重逢。张锡媛身高 160 厘米，长得漂亮，善于交谈，两人志同道合，一见钟情后结为夫妻。1930 年，张锡媛因生孩子患产褥热病逝，葬于上海龙华公墓。

张镜海的二女儿张锡瑞（也叫张君怡），1908 年出生，1924 年在直隶省第二女子师范学校职业班读书，后来与张锡媛一起在莫斯科中山大学学习，其间与周达文相识并结婚。周达文于 1923 年由李大钊介绍加入了中国共产党（贵州省镇远县有纪念馆）。张锡瑞 1927 年秋回国，到上海后从事党的地下工作，1948 年在天津病故。

张镜海三女儿张锡珍（也叫张晓梅），1911 年 9 月出生，1925 年加入共青团，同年秋被选送到党的北方区委，在北京创办的第一所党校学习。1928 年 9 月在上海经邓小平、张锡媛介绍加入中国共产党。入党后，被分配在党中央机关任翻译机要工作。1932 年秋，她被调到北京，主编《北平新报》副刊、《妇女》周刊。1939 年秋，她被调到重庆，任党的南方局统战委员会妇女组副组长，协助组长邓颖超做统战工作。张锡珍的爱人徐冰，系全国政协副主席，中共中央统战部部长。1949 年 11 月，北京市召开第一次妇女代表大会，张晓梅（张锡珍）当选为市妇联主任，连选连任五届市妇联主任。1968 年 4 月去世。

早在 1920 年，张镜海由良乡火车站调到保定火车站当搬道叉工及旗手，为配合全国革命高潮的到来，当时保定铁路工会正组织工人罢工。张镜海及两个女儿张锡媛、张锡瑞来到保定时，正值保定铁路工会为工人领不到工资而进行斗争。有一



位开压道车的工人，因生活所迫，让其妻给保定铁路段总监工龚肇基家当用人，其妻不仅受尽虐待，而且还被强奸了。这名工人愤怒地找龚肇基进行抗争，反而遭到毒打，被污蔑为强盗。其妻请求工会代为申冤。以张镜海为首的工会代表代其妻到保定法院起诉，反动当局不仅没有解决问题，反而将这名工人抓捕监禁，被关押在保定火车站警察局。

张锡媛、张锡瑞了解到这一情况后，立即组织马世忠、刘长河、刘彬等十多名工会委员来到张镜海家开会。大家了解这名工人的悲惨遭遇后，表示要联合起来向反动当局展开斗争。张镜海、张锡媛、张锡瑞又召开了工会组长联席会议，当时60多名工会代表到会，商定罢工事项。随后组织了近百名工人及家属进行罢工，上街游行示威，高喊口号，要求反动当局释放被押工人，给受害者赔礼道歉，立即给工人补发工资。

工人的英勇斗争给了反动当局沉重的打击。当时反动当局动用警察抓捕了张镜海，并对其进行殴打和迫害。张锡媛和张锡瑞得知情况后，立即多方面秘密联络，在全国总工会和党的地下组织支持下，组织工人营救张镜海。反动当局气急败坏地要将张镜海从保定火车站西关车站押送到南关车站，在准备下毒手杀害时，张锡媛与押送张镜海乘坐的火车司机约定，在火车开到扬站旗处突然刹车。当时埋伏在铁道旁的20多名工人蜂拥上车，控制了宪兵，救出了张镜海。工人的斗争最后取得了胜利，反动当局被迫立即释放了被押的工人，当即发放了拖欠工人的工资。声势浩大的工人斗争取得胜利后，张镜海又迁



到良乡西街。

1932年，张镜海去世时，当时在党中央军委工作的邓小平头戴博士帽，身穿长袍，曾以教授身份到良乡张镜海住处祭拜。

张镜海及其三个女儿参加革命的事迹传为佳话。